

圣母始胎无染原罪瞻礼一百五十周年庆日

教宗主持特别弥撒圣祭，带领信友颂念叁钟经，向圣母态像致敬，把罗马和全世界托付给圣母保佑

2004年12月15日

梵蒂冈电台讯，2004年12月9日

昨天，十二月八日，是圣母始胎无染原罪瞻礼，也是庇护九世教宗宣布圣母始胎无染原罪为普世教会当信的道

理一百五十周年纪念日。这天上午，教宗若望保禄二世特别在梵蒂冈圣伯多禄大殿主持隆重的庆典弥撒，以资庆祝，弥撒由罗马代理主教鲁伊尼枢机主祭，其他几位枢机主教共祭。这一天也是梵蒂冈和义大利国定假日，所以中午时分，有无数的信友冒雨聚集到圣伯多禄广场，同教宗一起颂念赞美圣母的叁钟经，并聆听他的节日讲话。我们知道义大利全国人民特别孝敬圣母，对圣母无染原罪瞻礼节庆尤其重视。这天下午，罗马虽然下雨，教宗仍然按照往年惯例前往罗马市中心的西班牙广场，在夹道欢迎的罗马市民和市政当局的陪伴下，向竖立在那的圣母无染原罪态像献花致敬。

在上午的弥撒大典中，教宗讲道说：“今天的礼仪告诉我们圣母始胎无染原罪的奥迹是多麽的伟大！这个奥迹不断的吸引信友默观，并启发神学家反省思考。...路加福音希腊原文记载，天使以‘满被圣宠者’的名号

称呼童贞玛利亚，这是天主从无始之始就已经确定，并借着他的使者的口传达给玛利亚的尊荣”。

教宗又说：“圣保禄宗徒在厄弗所书中赞美天主，因为天主在基督内，以各种属神的祝福，祝福了我们。而对玛利亚，天主更是在万有之初便以何等特殊的祝福对待了她！玛利亚的確是众女人中最受赞美的！天主在创造万有之前，便已经在基督内拣选了玛利亚，使她在天主圣爱面前成为圣洁无暇的，并预定她作为基督救赎工程的初果。...因此，无染原罪的圣母玛利亚乃是芸芸众生因着‘羔羊的血’战胜撒旦的希望的标记。...也因为如此，无染原罪的圣母总是率先带领天主的子民，走向奔往天国的信仰道路上”。

八日中午，教宗从他的宗座大楼书房窗口带领众多信友颂念叁锺经时，向他们说：“一百五十年前，一八五四年十二月八日，真福庇护九世教宗

宣布童贞玛利亚始胎无染原罪的信理。玛利亚有幸不沾染原罪，意味着她是她的圣子耶稣基督所救赎的第一人。她所反映出来的她的圣子的卓越美丽，为每个信友乃是天主的恩宠战胜罪恶和死亡的保证”。

教宗指出：“始胎无染原罪的圣母是任何时代的人类的灯塔，在这西元参千年代之初，她引导我们信赖天主，寄望天主所赐的救恩和永生。她尤其引导教会展开新福传的步伐。今天下午在西班牙广场向童贞玛利亚致敬的传统仪式中，我将把罗马城和整个世界托付给降生为人的圣言的无染原罪的母亲”。

接着，教宗提到七日晚间发生在伊拉克摩苏尔的事件，他说：“一座天主教亚美尼亚礼节圣堂和加色丁礼节的总主教公署被炸毁。我向遭行凶破坏事件所震惊的教友们表达我内心的关怀临近，我也祈求上主因着无染原罪

圣母的转祷，使可爱的伊拉克人民早日看到修和与和平的日子的来到”。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/article-322/](https://opusdei.org/zhs/article/article-322/) (2025年12月16
日)